

# MÉHÉSZETI KÖZLÖNY

AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZEGYESÜLET HIVATALOS LAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
CLUJ-KOLOZSVÁR,  
Dr. A. Muresan (Attila-utca) 10.  
Telefon 158. sz.

Felelős szerkesztő:  
**TÖRÖK BÁLINT**  
az EME főtítkára.

A lapot az EME tagjai tagsági  
illetmény fejében kapják. A lap  
megjelenik havonként egyszer.

## A mézharmat méz.

A mézharmatos leveleket a méhek hordástalan időben erősen látogatják és a leveleken lévő mézharmatot szorgalmasan nyalakodják és összegyűjtik és ebből állítják elő a mézharmat mézet. A mézharmat a méznedvtől eltérő összetételű, ennek következtében természetes, hogy a mézharmat méz is egészen más összetételű, mint a virágméz. A mézharmat mézben igen nagy a cukormentes maradék, amelynek fel dextrin, továbbá igen nagy a hamu és savtartalom.

A mézharmat méz sötétebb színű — a virágméztől eltérő ízű és illatú. Gyakorlatilag nagyon fontos azt tudni, hogy a mézharmat méz a méhek számára rossz és veszedelmes félelelem, mert hasmenést kapnak tőle. Már igen régóta és számtalan adatunk van arra vonatkozólag, hogy mézharmaton betelelt méhesládok hasmenésbe estek és elpusztultak. Ezt a régi méhtapasztalatot teljesen igazolták egy amerikai méhésztudósnak a kísérletei, amelyekből kiderül, hogy a méhek a mézharmat mézben lévő nagymennyiségű dextrint nem tudják megemészteni és a sok bélsár miatt hasmenésbe esnek. Hanem az eredményeket közölnék a legújabb orosz kísérletek is. Azt az egyik orosz kutató szerint a tulai kísérleti állomáson megállapították, hogy a jó mézzel telelt családok között kevés volt a gyomorvész, ellenben a mézharmat mézzel történt telelt családok után kitört a gyomorvész és hevesen garázdálkodott, tehát a mézharmat méz kedvező a Nosema-nak. A méhek röpkés időszakában nyomoruságos, silány, de tűrhető élelem a mézharmat méz, mert a méhek kirepülhetnek üritkezni, ellenben téli időszakban sznavehetetlen, káros téli élelem. Mézharmat mézzel semmi sem szabad betelelni méheket, hanem szedjük el tőlük egészséges virágmézzel, vagy alkalmas tiszta cukorral teleltük.

## Műlép helyett viaszlapot.

Irta: Schiller Aurél.

A „Méh“ c. Budapesten megjelenő lapban a fentti címe a következőket írja Schiller Aurél. Méhészetünkben évenként kisebb-nagyobb mennyiségű műlépet használunk fel. A műlép költséges és ezért én már éveken keresztül saját magam állítottam elő a viaszlapokat, amelyeket a méhek éppen olyan szívesen fogadnak, kiépítenek, mint a legkitűnőbbben hengerelt műlépet.

Az eljárás rendkívül egyszerű. Keretemnek megfelelő nagyságú, lehetőleg zománcozott, lapos, 3—5 literes lábos veszek, ebbe dobálom bele a salakmentes tiszta méhviaszt, lábost egy forró vízzel telt edénybe helyezem, a viaszt felolvastom és állandóan 45—50 fokon tartom. Most előveszem a keretemnek megfelelő nagyságú keményfalapot, egyúttal előkészítek egy mosdótál hidegvizet. A keményfalapot megúsztatom a vízben, kis idő múlva kiemelem, nedves szivaccsal letörölöm és most kezdődik a viaszlapok gyártása. A keményfalapot lehetőleg vízszintesen tartva az 50 fokos viaszba mártjuk onnan kiemelve, azt azonnal a hidegvízbe helyezzük. A megmerevedett viaszlap lepattan. Készen vagyunk. A keményfalapot ismételten gyengén nedves szivaccsal, ronggyal végigdörzsöljük és folytatjuk az eljárást. Sok száz viaszlap állítható így elő rövid idő leforgása alatt. Aviaszlapokat szárítssuk meg, szárítás közben megpuhul, széleiket csak akkor vágjuk le, amennyiben a sejteket is ráöhajtjuk rajzolni, úgy megpuhulás után préselhetjük. Egyedüli hátránya ennek az eljárásnak, hogy bizony elég sok heresejtet építenek a méhek s ezért az építést állandóan figyelemmel kell kísérni, s amely család áttér a heresejtek építésére, ott a további építést azonnal szüntessük be.

## Hazajöttek a gödöllőn végzett méhész ifjak.

Az E. M. E. 50 éves fennállásának jubiláris közgyűlése elhatározta még 1930. őszén, hogy két erdélyi magyar fiút kiküld saját költségén Gödöllőre a kétéves méhészeti szakiskolába a méhészeti szakismeretek elsajátítása céljából. A közgyűlés határozatához híven az egyesület igazgató választmányja Zágoni Szabó Mihály kolozsvári földész hasonló nevű fiát és Ujvári Lajos kajántói asztalos mesternek ugyancsak hasonló nevű fiát küldötte ki az 1930. év őszén. Azóta a fiúk megszakítás nélkül Gödöllőn tartózkodtak, Gál Imre volt Udvarhelyvármegyei Méhész Egyesületi elnök, most méhészeti szakiskolai igazgató vezetése és felügyelete alatt. A két esztendő letelvény, az ifjak fizikailag és szellemileg gyarapodva, augusztusban hazaérkeztek szerencsésen. Az egyesület célja, hogy Zágoni Szabó Mihály és Ujvári Lajos oklevelés méhész testvéreinket olyan méhgazdaságokba helyezze el, ahol gyakorlati ismereteiket bővíthetik és a vidék méhészeté-

kök is hasznára lehetnek. Arra kérjük tehát Tisztelt Tagzsainkat, hogy legyenek az egyesületnek segítségére a két yébként igen szerény és egyszerű, immár okleveles méhésztvéreink megfelelő elhelyezésében. A fiúk tanulták a kerzetet, kosárfonást, házi asztalos mesterséget, kaptár és zibútor készítést, úgy hogy sokoldalulag lehetnek munkájuk szolgálatára. Elhelyezésük érdekében a leveleket rjük az egyesület címére küldeni sziveskedjenek Tisztelt gztársaink.

## Szeptember havi tennivalók a méhesben.

E hóban a méhesalád már megkezdí a télire való berendezkedést. E munkájában segítségére kell sietnünk, kivált ha nyár hordástalan volt. Ahol az anya 3 éves elmúlt, cseréljük — ha eddig még meg nem tettük volna — fiatal, termémmel s ahol nincs elegendő téli élelem, most már haladékanul pótoljuk azt lehetőleg mézzel vagy 1:1 arányú tiszta koroldattal, melybe kevés citrom- vagy borkősavat, vagy y kanálnyi tiszta ecetet keverünk. Az élelmet estéknént, agyosan, kilós adagokban adjuk. Minden családnak legbb 10 kg.-nyi elraktározott élelme legyen.

A téli fészket az álló kaptárnál — ha ugyan azt a méhalád valami okból maga el nem végezte volna — úgy rendezzük be, hogy a fészke felső sorába a tele mézes lépek, az óba pedig a részben mézes, fias és üres lépek kerüljenek. Ablakot toljuk be a lépekig. A családot ne szorítsuk napon szűk térre. A küszöbdeszkát kissé emeljük meg, sőt az aljáró kaptáraknál egészen is eltávolíthatjuk, hogy a jobb egőcserét ezzel is elősegítsük.

Az esetleges gyenge családot anyjától megfosztva egyesük erősebb anyás családdal. Burkoló anyagot még ne raknak fel.

Nagykeretes fekvő kaptáraknál, ha volt nyárvégi és őszi hordás, a méhesalád rendszerint beteleli önmagát.

Ha az anyán csimbék (méhtetük) vannak, fogjuk ki az anyát, tegyük egy kis drótkalitkába s óvatosan füstöljük dohányfüsttel, mire a csimbék lehullanak róla. Ekkor percig szellőzni hagyjuk, majd visszaadjuk a családnak.

Kasos méhészek méheiket ne fojtsák le, hanem dobolják vagy szédítsék le azokat salétromoldatba mártott s megittott rongydarab elégetésével és használják fel a népet az anya nélkül — gyengébb családok felerősítésére.

Ha a hordas megszűnt, méheinket a vándortanyáról hálállítjuk; a felesleges mézes lépeket célszerű, előbb kiperés vagy külön ládában hazaszállítani.

## KÜLÖNFELÉK.

Vátozás az E. M. E. házsongárdi méhészeti telepén. Az E. M. E. házsongárdi méhészeti telepének vezetését az idén Stief Ottó tagtársunk vállalta el. A telepet még a tavasz folyamán betelepítette gazdagon mézelő virágokkal és felújította a telep mézelő gyógynövény tábláját is. A munkálatokat eddig Ambrus Dezső jegyző-titkár tagtársunk vezette a telepen nagy ügybuzgalommal és szeretettel. Ambrus Dezső tagtársunk csak a telepkezelői tisztségtől vált meg, egyéb évek hosszú sora óta önzetlenül vállalt és hiven ellátott

tisztségeit az egyesület megtagadta. E téren kifejezett munkásságáért e helyen köszönetet mondunk Ambrus Dezső, kedves tagtársunknak és reméljük, hogy Stief Ottó, kedves tagtársunk tovább fogja fejleszteni a telepet az ő szakismereteivel és tapasztalatával.

**Gödöllőn végzett méhésztanfolyam ifju,** aki a modern méhészkedés kaptárkészítés, kosárfészek készítés, házi-asztalosság, kertészet, házi-asztalosság terén képesítéssel rendelkező állást keres nagyobb méhészetben. Megkeresések a Magyar E. M. E. titkári hivatalához fordulhatnak.

Mézpergető gépek minden nagyságban

mézesbödönök, mézsűrők állandóan kaphatók

**Zeiler József bádogosná**

Cluj, ASTORIA szálló mellett.

32



Vigyázzon mielőtt vásárol

mert valódi „Rietsche“ műlépprések gyártólakata nálam van és hamisítványok vannak forgalomban. — Műlép- és szűrőosztályom teljesen új gépekkel van felszerelve, legjobb minőségű valódi méhviaszból készült „Oroszlán“ védjegyes műlépek egyedüli készítője bármilyen méretben 1 kgr. Lei 160—. Minden méhészeti eszközt gyári áron, mindenki számára olcsóbban értesítok, csakis prima minőségben. Legújabb 13/1932 évi képes névjegyzékem Lei 10— portókölség bélyegben való beküldése ellenében dímentesen küldöm, ahol az árak beszélnek.

**„DZIERZON“ méhészet Oradea**

Mintázott ajánlat ellenében valódi méhviaszt vásárolok.